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1. A fémracs
* fémes kotés — ?
* fémrdcs tipusai — ?

tércentralt kobos lapcentralt kobos hexagonalis

koordinacios szam: 8 koordinacios szam: 12 koordinacios szam: 12
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2. Fémracsos anyagok csoportositasa

* szilard oldat tipusu

— szubsztitucios Az 0tvozott fém atomjai
— intersticialis W \
(racskozi)
s
\
\ ,
O— s OF
 eutektikum Az otvozdoanyag atomjai
pl. -7 1. helyettesitéses 2. intersticialis

* vegyiilettipusu



3. A fémek kémiai tulajdonsagai

* vedo oxidreteg
— termeszetes
— mestersegesen megvastagitott, pl. eloxalt Al — 7

* passziv bevonat — ? p
pl —? Hzo, H, HzO
helyi elem — 7 ()2

oy

A% ' H

fehérbadog — 7

A2
K- ?




aktiv bevonat — ?

+
_ dog — ? ’
horganyzott badog — 0O, m

— talajban elhelyezett
fémtargyakat (cso,
benzinkut tartalya)

0sszekotnek egy
Mg-tombbel

katddos fémvedelem:

1. horganyzott badog

2. a megvedendo
fémet aram ala
helyezik, katod-
nak (-) kapcsoljak

korr6zioalldo otvozetek

NN ER

DC Rectfier
Positive pole i‘ Negative pole

Electrolytic reactions:
7 Cathode
2H,0 +2e- > H, +20H

Inert anode
" 20H-2e- > H,0+%0,

¥ — ’

' 7Gas tanks




«— a legnagyobb reakcidokészségii fémek (¢ < -1 V)
pontosabban: 2H,0 + 2e- = H,(g) + 20H-  ¢=-0,83V

e az alkalifémek és a Ba hevesen olddédnak — ?
Na + H,O = NaOH + !%H,
Ba + 2H,0 = Ba(OH), + H,

« Ca + 2H,0 = Ca(OH)Z + H,

lassan indul, majd olyan hevességgel, mint a Zn sdésavban




* amfoter femek: savban és lugban is oldédnak

«— van hidroxokomplexiik
— <0V

o Al-7? név — ?
Al + NaOH + 3H,0 = Na[AI(OH),] + 1,5H,
Na-tetrahidroxido-aluminat(I11)
lonegy. — ?
Al + 3H,0 = APB* + 30H + 15H,

e Zn-—7
Zn + 2NaOH + 2H,0 = Na,[Zn(OH),] + H,
Na-tetrahidroxido-cinkat(l1)

« Sn + 2NaOH + 4H,0 = Na,[Sn(OH),] + 2H,
Na-hexahidroxido-sztannat(IV)



* alegtobb savbol (pl. ecetsav, sosav, hig kénsav) — H, (ha &%(fém) <0 V)
* ccH,SO, — SO, (tobbnyire) | = L

ccHNO, — NO, } tomeény, ox1dalo savak

1:1 hiLgitésﬁ HNO; — NO (szinte mindig)

?

* heterogén reakcio — ?

— a fém oldodasanak feltétele, hogy a keletkez6 so oldodjék vizben

— PbCIZ, PbSO4 — az Pb nem old. sésavban és hig kénsavban

« Mit jelent az ,,oxidalo sav’?
~Zn + hig H,S0, = ZnSO, + H2—ionegy.?}aHZSO4 itt oxidéloszer,
7n + 2H* = 7Zn2*t + H, de nem oxidalo sav
0 +6 +2 +4
—Cu + 2ccH,SO, = CuSO, + SO, + 2H,0 — ox. szam-valt.?
a savmolekula kozponti atomjdanak OX. szama csokken,
nem hidrogéntartalma redukalodik

— a H,SO, oldhat + £°-0 fémeket (mikozben H, helyett H,O és SO, képz.)



* passzivalodas — 7

Al-ot és Fe-at ccH,SO,-ba és ccHNO;-ba helyezve a fémek feliile-
tén tOmor, védd (nem oldodo) soréteg alakul ki, amely ezutan a fém
mas savakban valo oldodasat 1s megakadalyozza

e pl.—?
Fe + sOsav Fe + 2HCI = FeCl, + H,
Fe + 30 m/m%-0s HNO, 3Fe + 8HNO; = 3Fe(NO;), + 2NO + 4H,0
Hg + sosav Hg + HCl #
Hg + tomény kénsav Hg + 2ccH,SO, = HgSO, + SO, + 2H,0
Ag + cc. salétromsav Ag + 2ccHNO; = AgNO; + NO, + H,0
Ag + 30 m/m%-o0s HNO, 3Ag + 4HNO; = 3AgNO; + NO + 2H,0
Zn + 1 m/m%-0s HNO, Zn + 2HNO; = Zn(NO;), + H,



4. A fémvegyiiletek szine

— nem gerjeszthetd — szintelen soO
alkalifém®, alkalifoldfém?*, Al3*, Sc3*. ..

— szintelen

Cu* Agt—2  Cu* [Ar2§13d10  [Ar] NENERERED

Zn2* Hg?* — 2  Zn%": [Ar] 42 3d%0

— konnyebben gerjeszthetd — lehet szines

Cr3* (zold) — 2 [AT] 14 [

MnO, (lila)

[Cu(H,0),]% (kék) } kovalens / kolligativ kotés




5. A fémek eloallitasa érceikbol
erc. olyan anyag, amelyb0l gazdasagosan fém nyerheto
Me"™ — Me mindig redukcio

pl. H,-nel WO, + 3H, = W + 3H,0
C-nel Fe, O, + 3C = 2Fe + 3CO
(vorosvasérc direkt red.)
Al-mal Fe,O, + 2Al = ALLO; + 2Fe

(termitreakcio)

pl.2HgO = 2Hg + O,




